15578 - MATEMATICA 11, A.A. 2007/08
Esercizi di ripasso, foglio n. 6

Differenziabilita

1. Date le seguenti funzioni a due o piu variabili, calcolare le derivate parziali indicate:

(a) f(z,y) = 2* + tan(zy),
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Per questa f, determinare inoltre H f(1,1), cioé I'hessiana di f nel punto (1,1).

2. Spiegare perché la f ¢ differenziabile nel punto P indicato. Inoltre trovare dfp, il differenziale della

fin P:

zy) =2 +ayt; P =(1,2)

z,y,2) =In(r - 3y> + 2%); P =(1,0,1)

r,y,2) = sin(xryz) +tan(z® +y — 2); P =(1,7,1)

. [Ripasso di Matematica I| Per le seguenti funzioni di una variabile, scrivere 'equazione y =
¢(x) della retta tangente al grafico di f nel punto zy indicato. Poi, magari con l'ausilio di una
calcolatrice, valutare sia la funzione f(z) che la ¢(z) nei punti z1, x, ecc. indicati.

(a) f(z) =sinz; xy=0; =z =7/6,129=0.1
(b) f(z)=+x; wo=4; x1 =41, 29 =4.01, z3 =4.001
. Per le seguenti funzioni di due variabili, scrivere 'equazione z = p(z,y) del piano tangente al

grafico di f nel punto (zg, o) indicato. Poi, magari con l'ausilio di una calcolatrice, valutare sia
la funzione f(x,y) che la p(x,y) nei punti (z;,y;) indicati ( > 1).

(a) f(l',y) = 2° +y43 ($0>y0) = (171)3 (xla?/l) = (1'171)a (1'2792) = (171'1>7 (l‘g,yg) =
(1.01,1.01)

(b) f(z,y) =€ (x0,50) = (1,0); (x1,51) = (1,—0.1), (z2,) = (0.9,0)

(c) flzoy) =22 =3y + 1L (zo,) = (2,1); (z1,1) = (21,0.9), (z2,52) = (2.01,0.99),
(z3,y3) = (2.001,0.999)



5. Calcolare V f (P), cioe¢ il gradiente della f nel punto P.

@ fay)="L P=0)
(b) f(z,y,z) =cos(z +y*+723) + ztan(2* —y); P =(0,0,1)
() flz,y,2,t) =2%y*2t7% P =(V3,-1,3,V2)
2
(d) f(x’y’z):(xﬂ/—%—z)?’; P:(ZE,y,Z)
(&) f(z.y,2) = arctan(z*y —|—x); P = (2.y.2)
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6. Per le seguenti funzioni scrivere il differenziale e il gradiente (in un punto generico).

(a) f(x,y) =In(sinz + e™)
(b) f(z,y) = arctan(e® + 2zy + y*)

(©) flw2) = {175




